

**РОЛЬ КИТАЯ В СОЗДАНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА
(2001–2012 ГГ.)**

Чжоу Лэчжэн

*Белорусский государственный университет,
пр-т. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, zhoulezheng@hotmail.com*

В статье рассматривается практическая роль Китая в деятельности Шанхайской организации сотрудничества в период председательства Ху Цзиньтао. Раскрыты цели создания организации, показаны направления и способы сотрудничества. Отмечены достижения и выявлены проблемные вопросы в функционировании Шанхайской организации сотрудничества.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества; Шанхайский дух; принципы сотрудничества.

**CHINA'S ROLE IN THE ESTABLISHMENT AND OPERATION OF
THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION
(2001–2012)**

Zhou Lezheng

*Belarusian State University
Niezaliezności Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus,
zhoulezheng@hotmail.com*

The article considers the practical role of China in the work of the Shanghai Cooperation Organization during the chairmanship of Hu Jintao, discloses the goals of creating the organization, shows the directions and methods of cooperation. Achievements were noted and problematic issues in the functioning of the Shanghai Cooperation Organization were identified.

Key words: Shanghai Cooperation Organization; Shanghai spirit; principles of cooperation.

Прототипом Шанхайской организации сотрудничества был механизм встреч Шанхайской пятерки, состоящей из Китая, России, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана. 14 июня 2001 г. в Шанхае состоялась шестая встреча глав государств Шанхайской пятерки, на которой Узбекистан получил статус государства-члена организации. 15 июня 2001 г. главы шести государств провели первую встречу и подписали «Декларацию о создании Шанхайской организации сотрудничества» [1].

В июне 2002 г. на второй встрече главы государств-членов ШОС подписали Хартию Шанхайской организации сотрудничества. В Хартии четко изложены основные положения и цели Шанхайской организации сотрудничества, структура организации, форма работы, направление сотрудничества и диплома-

тических отношений, что с точки зрения международного права доказывает подлинность создания организации. ШОС – единственная региональная международная организация, созданная в Китае, названная в честь китайского города, со штаб-квартирой в Китае. Шанхайская организация сотрудничества установила тесные связи и наладила сотрудничество с международными и региональными организациями, такими как ООН (статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее), АСЕАН и СНГ [2].

В 2012 г. общая численность населения государств-членов организации составляла 1,525 млрд. чел., что равнялось четверти населения планеты, со странами-наблюдателями она равнялась более 2,8 млрд. чел., почти половина мирового населения. Общая территория входящих в ШОС стран-членов превышала 31,8 млн. кв. км, что составляет три пятых Евразийского континента. Вместе со странами-наблюдателями на 2012 г. общая площадь территорий превышала 37,8 млн. кв. км. [3].

Цель ШОС заключается в укреплении добрососедского взаимного доверия и дружественного сотрудничества между государствами-членами, поддержании региональной безопасности, содействии экономическому развитию в регионе и государствах-членах, а также содействию установлению справедливого и разумного нового международного политического и экономического порядка. Организация придерживается принципов «Шанхайского духа» [4], под которым понимается: строгое соблюдение целей Устава Организации Объединенных Наций; отстаивание равенства всех государств-членов, регулирование вопросов путем переговоров; принципы неприсоединения и внешней открытости; взаимное доверие, взаимовыгода, равенство, диалог, уважение к различным культурам и стремление к общему развитию.

На момент создания организации в её состав вошли шесть стран – Китайская Народная Республика, Российская Федерация, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Таджикистан и Республика Узбекистан.

Пять стран имели статус государства-наблюдателя при ШОС – Республика Монголия, Исламская Республика Пакистан, Исламская Республика Иран, Республика Индия, Исламская Республика Афганистан.

Три страны являлись партнёрами ШОС по диалогу – Республика Беларусь, Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка, Турецкая Республика.

Безопасность и экономика – это две основные опоры ШОС. Её осью является гуманитарный обмен, а изюминкой – «Шанхайский дух», разделяемый государствами-членами. Безопасность – это первая область сотрудничества, инициированная ШОС. В рассматриваемый период сотрудничество в области безопасности распространилось на все уровни и расширилось на множество механизмов. По мере развития регионального и международного положения, происходило углубление сотрудничества ШОС в области безопасности. Совместная борьба с «тремя силами зла»: терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом постепенно становилась ядром сотрудничества в области безопасности. 15 июня 2001 г., в день создания Шанхайской организации сотрудничества, страны-участницы подписали Шанхайскую конвенцию о борьбе с терроризмом,

сепаратизмом и экстремизмом [5]. Инцидент «11 сентября» в США позже подтвердил, что этот шаг ШОС отразил ее верное суждение об изменениях в международной ситуации.

В 2004 г. в Ташкенте было провозглашено создание регионального антитеррористического органа ШОС, и были реализованы конкретные меры сотрудничества, такие как обмен контртеррористической информацией и подготовка кадров; были продемонстрированы совместные антитеррористические учения с участием нескольких стран-членов, что породило огромный сдерживающий терроризм фактор [6]. Государства-члены ШОС подписали ряд документов о сотрудничестве в области безопасности, такие как антитеррористические конвенции, соглашения о сотрудничестве в борьбе с наркотиками, организованной преступностью и ряд других. Они постепенно расширили сферу сотрудничества до вопросов стратегической безопасности и обороны, безопасности правоохранительных органов, информационной безопасности, борьбы с наркотиками, отмыванием денег и транснациональной организованной преступностью [7].

На 12-м заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества 06 июня 2012 г. председатель КНР Ху Цзиньтао выступил с речью «Поддержание прочного мира и содействие общему процветанию». Он проанализировал международную и региональную ситуацию, возможности и вызовы, стоящие перед ШОС, и четко обозначил будущее направление развития организации [8]. В официальном документе «Национальная оборона Китая в 2010 году», опубликованном 31 марта 2010 г., отмечалось, что совместные учения Народно-освободительной армии Китая и иностранных вооруженных сил должны придерживаться политики неприсоединения, неконфронтации и стратегической взаимности, равенства, а также принципа вовлеченности и взаимной реализации [9].

Экономика является наиболее важной сферой сотрудничества ШОС. Она внесла большой вклад во все области сотрудничества, чтобы противостоять международному финансовому кризису и принести пользу народам всех стран. Если безопасность – это левая опора ШОС, то экономика – её правая опора. В рассматриваемый период ШОС добилась прогресса в региональном экономическом сотрудничестве. Содействие торговле и инвестициям привело к прогрессу в реализации проектов межсетевое взаимодействия. К 2012 г. ШОС создала механизм партнерства, который способствовал двустороннему сотрудничеству через многосторонность и укреплял многосторонность через двустороннее сотрудничество. Китайско-российское стратегическое партнерство, китайско-казахстанское стратегическое партнерство, дружественное сотрудничество между Китаем и Узбекистаном и другими государствами-членами организации были и остаются краеугольными камнями многостороннего сотрудничества. В течение этого периода Китай предоставил льготные кредиты другим государствам-участникам, что способствовало их взаимному сотрудничеству и экономическому развитию. В 2001–2012 гг. объем торговли между Китаем и государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества увеличился с 12,1 млрд. до почти 100 млрд. долл. США [10].

Государства-члены ШОС в значительной степени дополняют друг друга в экономике, богаты природными ресурсами, имеют обширный рынок, сильны в науке, технологиях, они обладают высококвалифицированными кадрами и большим потенциалом для сотрудничества. Двустороннее сотрудничество по-прежнему занимает доминирующее положение по сравнению с многосторонним. Поэтому укрепление многостороннего экономического сотрудничества стало важнейшей стратегической задачей ШОС. В новой ситуации, когда стремление к миру и развитию, продвижение сотрудничества стало веянием времени, ШОС сыграла огромную роль в экономическом сотрудничестве.

Гуманизм является наиболее перспективной и далеко идущей областью сотрудничества ШОС. Есть древняя китайская поговорка: «близкие соседи лучше старой родни». Если сотрудничество в области безопасности и экономическое сотрудничество являются двумя опорами ШОС, то гуманитарное сотрудничество – соединяющая ось. Успех гуманитарного сотрудничества ШОС заключается в правильном общении между государствами-членами. Большинство стран-участниц ШОС имеют общую историю и когда-то жили одной большой семьей (бывший СССР). Русский язык и литература влияли на эти страны на протяжении нескольких поколений и сегодня стали ценным ресурсом. В то же время государства-члены ШОС имеют свои традиции и культурное наследие. А различия привлекают, что очень ценно в культурных взаимоотношениях.

В течение рассматриваемого периода Шанхайская организация сотрудничества уделяла повышенное внимание сотрудничеству в гуманитарной сфере и активно продвигала развитие традиционных дружеских отношений между государствами-членами. Сотрудничество между странами-членами в области культуры, образования, здравоохранения, науки и технологий, спорта, туризма также постоянно развивалось.

ШОС – это основная площадка влияния Китая в Центральной Азии. Особенность Шанхайской организации сотрудничества заключается в том, что это не еще одна западная организация, в «дверь которой Китаю нужно постучать», чтобы подать заявку на членство; это, по сути, организация, созданная Пекином для продвижения региональных интересов, поэтому она занимает особое положение в международных отношениях Азии и внешней политике КНР. Именно потому, что организация представляет собой новую незападную концепцию в международных отношениях, она сыграла важную роль в развитии сотрудничества между Китаем и странами Центральной Азии и продвижении основных целей Китая в области безопасности в регионе. Например, главной заботой Китая в Центральной Азии является территориальная целостность и сдерживание попыток раскола Восточного Туркестана в Синьцзяне. ШОС не только стабилизировала границы Китая со странами Центральной Азии, но и обеспечила Китаю сотрудничество в области региональной безопасности, необходимое для поддержания его территориальной целостности. Преимущество ШОС заключается в том, что она предоставляла платформу Китаю, странам Центральной Азии и России для обсуждения вопросов, представляющих общий интерес. Не-

достаток ШОС заключается в том, что она еще не достаточно сильна и не определила в достаточной мере свою роль в международной политике [11, р. 242].

В указанный период международный статус и влияние организации продолжали расти. Цель и принципы Шанхайской организации сотрудничества получили признание международного сообщества, и все больше стран и международных организаций стремились наладить сотрудничество с ней. Благодаря собственным усилиям Шанхайская организация сотрудничества была признана ООН важной региональной организацией в сфере безопасности. За 12 лет с момента своего создания ШОС превратилась из новой организации регионального сотрудничества в конструктивную силу регионального мира, стабильности и развития. Основная причина этого заключается в том, что она придерживалась принципов «Шанхайского духа»: взаимного доверия, взаимной выгоды, равенства, диалога, взаимоуважения и стремления к общему развитию, которые служат основным критерием сотрудничества между странами-членами. Выбранные ШОС путь развития и метод сотрудничества соответствовали общим интересам всех государств-членов и основным направлениям мира, развития и сотрудничества.

Накануне 12-го заседания Совета глав государств ШОС, когда Ху Цзиньтао принял участие в совместном письменном интервью руководителей государств-членов этой организации, он подчеркнул, что «мир переживает период великого развития, трансформации и корректировки, и все страны стоят перед беспрецедентными возможностями и вызовами». Далее он отметил, что: «следующее десятилетие будет критическим периодом для развития, как государств-членов, так и организации в целом». Китайский руководитель высказался в поддержку «Шанхайского духа» и за строительство новой модели сотрудничества в регионе, которая бы содействовала защите общих интересов государств-членов и региональному экономическому развитию [12].

Для Китая «Шанхайский дух» – это ключ к укреплению ШОС и развития новой модели международных отношений после «холодной войны». Он воплощен в трех принципах: первый – это принцип консенсуса, когда все государства-члены сотрудничают в направлении расширения общих интересов, что способствует достижению единогласия между сторонами. Второй принцип – создание новой модели межгосударственного сотрудничества. Третий принцип – уважение разнообразия культур, стремление к гармоническому развитию и невмешательству во внутренние дела других стран [13].

В современном мире все страны, большие и малые, имеют одинаковое право на развитие и существование, а также право выбирать свой путь развития. Ни одна страна не имеет права вмешиваться во внутренние дела других стран, в особенности навязывать свои ценности. В этом отношении принципы Шанхайского духа по-прежнему имеют большую жизнеутверждающую силу.

В течение 12 лет с момента создания ШОС, которые совпали со временем руководства Китаем председателем Ху Цзиньтао, она сыграла огромную роль в поддержании региональной стабильности, содействии экономическому сотрудничеству и укреплению дипломатических отношений между государствами-членами. Страны-члены ШОС достигли взаимопонимания в сфере поддержания

региональной стабильности. Все вышеперечисленное создало необходимые внешние условия для развития экономики, а также создания и укрепления суверенных независимых отношений между странами-членами. ШОС заложила прочную основу для сотрудничества с Евразийским экономическим союзом, ускорив процесс евразийской экономической интеграции.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2001. URL : <http://rus.sectsc.org/documents/20010615/43372.html> (дата обращения : 05.02.2021).
2. Хартия Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2002. URL : <http://rus.sectsc.org/documents/20020607/43551.html> (дата обращения : 07.02.2021).
3. Обзор Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2015. URL : <http://www.huaxia.com/xw/dlxw/2015/07/4473475.html> (дата обращения : 08.02.2021).
4. Шанхайская организация сотрудничества: продолжая прошлое и открывая будущее, широкие перспективы [Электронный ресурс]. 2012. URL : <http://chn.sectsc.org/news/20120301/17989.html> (дата обращения : 08.02.2021).
5. Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом [Электронный ресурс]. 2021. URL : <https://www.mchs.gov.ru/dokumenty/2613> (дата обращения : 10.02.2021).
6. Узбекистан и Шанхайская организация сотрудничества [Электронный ресурс]. 2018. URL : http://testhistory.ru/history.php?id=his_5_122 (дата обращения : 12.02.2021).
7. Blake R. Central Asian Convergence: China and South Asia's Role / R. Blake. – New York, 2019. 45 p.
8. 12-е заседание Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2012. URL : <https://baike.baidu.com/item/上海合作组织成员国元首理事会第十二次会议/2229958?fr=aladdin> (дата обращения : 12.02.2021).
9. Национальная оборона Китая в 2010 году [Электронный ресурс] // Пресс-канцелярия Госсовета КНР. 2011. URL : http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2011-10/20/content_23676601.htm (дата обращения : 12.02.2021).
10. Экономическое сотрудничество ШОС [Электронный ресурс]. 2011. URL : http://www.chinadaily.com.cn/hqpl/2011-06/14/content_12693471.htm (дата обращения : 12.02.2021).
11. Sun Li. Yellow Book of Central Asia: Annual Report on Development of Central Asia / Li Sun. Beijing, 2012. 358 p.
12. Ху Цзиньтао дал совместное письменное интервью с государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2012. URL : http://www.gov.cn/govweb/ldhd/2012-06/06/content_2154211.htm (дата обращения : 15.02.2021).
13. Три принципа Шанхайского духа [Электронный ресурс]. 2018. URL : http://www.chinadaily.com.cn/hqpl/2011-06/14/content_12693471.htm. (дата обращения : 15.02.2021).